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1.1.3 onema /z/ letras ͞ ͟  ͞ ͟Ϳ

A letra s representa o fonema /z/ quando é intervocálica: asa, mesa, riso.

Usa-se a letra s:

a) nas palavras que derivam de outra em que já existe s:
casa - casinha, casebre, casinhola, casarão, casario;
liso - lisinho, alisar, alisĂĚŽƌ ;ŶĆŽ ĐŽŶĨƵŶĚĂ ĐŽŵ Ă ŐƌĂĨŝĂ ĚĞ ͞ĚĞƐůŝzĞ͟Ϳ͖
análise - analisar, analisador, analisante.

b) nos sufixos:
-ês, -esa (para indicação de nacionalidade, título, origem): chinês, chinesa; marquês,

marquesa; burguês, burguesa; calabrês, calabresa; duquesa; baronesa;
-ense, -oso, -osa (formadores de adjetivos): paraense, caldense, catarinense, portense;

amoroso, amorosa; deleitoso, deleitosa; gasoso, gasosa; espalhafatoso, espalhafatosa;
-isa (indicador de ocupação feminina): poetisa, profetisa, papisa, sacerdotisa, pitonisa.

c) após ditongos: lousa, coisa, causa, Neusa, ausência, Eusébio, náusea.

d) nas formas dos verbos pôr (e derivados) e querer: pus, pusera, pusesse, puséssemos;
repus, repusera, repusesse, repuséssemos; quis, quisera, quisesse, quiséssemos.

Atente para o uso da letra s nas seguintes palavras: abuso, aliás, anis, asilo, atrás,
através, aviso, bis, brasa, colisão, decisão, Elisabete, evasão, extravasar, fusível, hesitar,
Isabel, lilás, maisena, obsessão (mas obcecado), ourivesaria, revisão, usura, vaso.

Usa-se a letra z:

a) nas palavras derivadas de outras em que já existe z:
deslize ʹ deslizĂƌ ;ŶĆŽ ĐŽŶĨƵŶĚĂ ĐŽŵ Ă ŐƌĂĨŝĂ ĚŽ ĂĚũĞƚŝǀŽ ͞ůŝsŽ͟Ϳ͕
baliza - abalizado;
razão - razoável, arrazoar, arrazoado;
raiz - enraizar
Como batizado deriva do verbo batizar, também se grafa com z.

b) nos sufixos:
-ez, -eza (formadores de substantivos abstratos a partir de adjetivos): rijo, rijeza; rígido,

rigidez; nobre, nobreza; surdo, surdez; inválido, invalidez; intrépido, intrepidez; sisudo, sisudez;
avaro, avareza; macio, maciez; singelo, singeleza.

-izar (formador de verbos) e ção (formador de substantivos): civilizar, civilização; humanizar,
humanização; colonizar, colonização; realizar, realização; hospitalizar, hospitalização.

Não confunda com os casos em que se acrescenta o sufixo -ar a palavras que já
apresentam s: analisar(análise), pesquisar(pesquisa), avisar(aviso).
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Observe o uso da letra z nas seguintes palavras: assaz, batizar (mas batismo), bissetriz,
buzina, catequizar (mas catequese), cizânia, coalizão, cuscuz, giz, gozo, prazeroso, regozijo, talvez,
vazar, vazio, verniz.

Há palavras em que se estabelece distinção escrita por meio do contraste s/z:
cozer (cozinhar) e coser (costurar);
prezar (ter em consideração) e presar (prender, apreender);
traz (forma do verbo trazer) e trás (parte posterior).

Em muitas palavras, o fonema /z/ é representado pela letra x: exagero, exalar, exaltar,
exame, exato, exasperar, exausto, executar, exemplo, exequível, exercer, exibir, exílio, exímio,
existir, êxito, exonerar, exorbitar, exorcismo, exótico, exuberante, inexistente, inexorável.

1.1.4   ͬ ͬ ;  ͞ ͕͟ ͞ ͕͟ ͞ ͟  ͞ǆ͟ Ž   ͞ Đ͕͟ ͞ ͕͟ ͞ ͕͟ ͞ǆ ͟  ͞ǆ ͟Ϳ

Observe os seguintes procedimentos em relação à representação gráfica desse fonema:

a) correlação gráfica entre nd e ns na formação de substantivos a partir de verbos:
ascendĞƌїĂƐĐĞnsão; distendĞƌїĚŝƐƚĞnsão; expandŝƌїĞǆƉĂnsão;

suspendĞƌїƐƵƐƉĞnsão; pretendĞƌїƉƌĞƚĞnsão; tendĞƌїƚĞnsão; estendĞƌїĞǆƚĞnsão.

b) correlação gráfica entre ced e cess em nomes formados a partir de verbos:
cedĞƌїcessão; concedĞƌїĐŽŶcessão; intercedĞƌїŝŶƚĞƌcessão; excedĞƌїĞǆcesso,

excessivo; aceĚĞƌїĂcesso.

c) correlação gráfica entre ter e tenção em nomes formados a partir de verbos:
absterїĂďƐtenção; aterїĂtenção; conterїĐŽŶtenção;

deterїĚĞtenção; reterїƌĞtenção.

d) correlação gráfica entre mitir/cutir e miss/cuss em nomes formados a partir de verbos:
demitir ї ĚĞmissão; transmitirї ƚƌĂŶƐmissão; remitir ї ƌĞmissão

repercutirї ƌĞƉĞƌcussão; discutirї ĚŝƐcussão

Observe as seguintes palavras em que se usa o dígrafo sc: acrescentar, acréscimo,
adolescência, adolescente, ascender (subir), ascensão, ascensor, ascensorista, ascese, ascetismo,
ascético, consciência, crescer, descender, discente, disciplina, fascículo, fascínio, fascinante,
piscina, piscicultura, imprescindível, intumescer, irascível, miscigenação, miscível, nascer, obsceno,
oscilar, plebiscito, recrudescer, reminiscência, rescisão, ressuscitar, seiscentos, suscitar,
transcender.

Na conjugação dos verbos acima apresentados, surge sç: nasço, nasça; cresço, cresça.

Cuidado com sucinto, em que não se usa sc.

Em algumas palavras, o som /s/ é representado pela letra x: auxílio, auxiliar, contexto,
expectativa, expectorar, experiência, experto (conhecedor, especialista), expiar (pagar), expirar
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c) Cuidado com as palavras se, senão, sequer, quase e irrequieto.
A oposição e/i é responsável pela diferenciação de várias palavras:
área (superfície) e ária (melodia);
deferir (conceder) e diferir (adiar ou divergir);
delação (denúncia) e dilação (adiamento, expansão);
descrição (ato de descrever) e discrição (qualidade de quem é discreto);
descriminação (absolvição) e discriminação (separação);
emergir (vir à tona) e imergir (mergulhar);
emigrar (sair do país onde se nasceu) e imigrar (entrar em país estrangeiro);
eminente (de condição elevada) e iminente (inevitável, prestes a ocorrer);
vadear (passar a vau) e vadiar (andar à toa).

1.1.6 LĞƚƌĂƐ ͞O͟ e ͞U͟

A oposição o/u é responsável pela diferença de significado entre várias palavras:
comprimento (extensão) e cumprimento (saudação; realização);
soar (emitir som) e suar (transpirar);
sortir (abastecer) e surtir (resultar).

1.1.7 LĞƚƌĂ ͞H͟

É uma letra que não representa fonema. Seu uso se limita aos dígrafos ch, lh e nh, a algumas
interjeições (ah, hã, hem, hip, hui, hum, oh) e a palavras em que surge por razões etimológicas.
Observe algumas palavras em que surge o h inicial: hagiografia, haicai, hálito, halo, hangar,
harmonia, harpa, haste, hediondo, hélice, Hélio, Heloísa, hemisfério, hemorragia, Henrique,
herbívoro (mas erva), hérnia, herói, hesitar, hífen, hilaridade, hipismo, hipocondria, hipocrisia,
hipótese, histeria, homenagem, hóquei, horror, Hortênsia, horta, horto (jardim), hostil, humor,
húmus.

Em Bahia, o h sobrevive por tradição histórica. Observe que nos derivados ele não é usado:
baiano, baianismo.
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 Esta nova regra normatiza os casos do uso do hífen entre vogais diferentes, como já
acontecia anteriormente na língua em vocábulos como: antiaéreo, antiamericanismo,
coeducação, agroindustrial, socioeconômico etc.

 O uso do hífen permanece nos vocábulos com prefixo em que o segundo elemento começa
por -h: ante-hipófise, anti-herói, anti-higiênico, anti-hemorrágico, extra-humano, neo-
helênico, semi-herbáceo, super-homem, supra-hepático etc.

antiibérico, antiinflamatório,
antiinflacionário,

antiimperalista, arquiinimigo,
arquiirmandade,

microondas, microônibus,
microorgânico

Emprega-se o hífen nos
vocábulos em que o prefixo
ou falso prefixo termina em
vogal e o segundo elemento
começa por vogal igual.

anti-ibérico,
anti-inflamatório,
anti-inflacionário,
anti-imperalista,

arqui-inimigo,
arqui-irmandade,

micro-ondas,
micro-ônibus,

micro-orgânico

 Estes vocábulos, anteriormente grafados sem hífen, escrevem-se agora com hífen por força
da regra anterior.

 Esta regra normatiza todos os casos do uso do hífen entre vogais iguais, como já acontecia
anteriormente na língua em compostos como: auto-observação, contra-argumento, contra-
almirante, eletro-ótica, extra-atmosférico, infra-assinado, infra-axilar, semi-interno, semi-
integral, supra-auricular, supra-axilar, ultra-apressado etc. (Nestes casos, o hífen
permanece.)

 Nos prefixos átonos1 co-, pre-, re- e pro-, não se usa o hífen: coordenar, reescrever, propor,
preestabelecer.

manda-chuva, pára-quedas,
pára-quedista

Não se emprega o hífen em
certos compostos em que se
perdeu, em certa medida, a
noção de composição.

mandachuva, paraquedas,
paraquedista

ͻ O uso do hífen permanece nas palavras compostas que não contêm um elemento de ligação
e constituem uma unidade sintagmática e semântica, mantendo acento próprio, bem como
naquelas que designam espécies botânicas e zoológicas: ano-luz, azul-escuro, médico-
cirurgião, conta-gotas, guarda-chuva, segunda-feira, tenente-coronel, beija-flor, couve-flor,
erva- doce, bem-te-vi, formiga-branca etc.

1 É muito importante você perceber que os prefixos “pre” e “pro” são átonos (portanto, sem acento).
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Ria, ria sem saber por quê.

3) Porque (junto e sem acento) é usado nos seguintes casos:
a. Para introduzir explicação, causa, motivo, podendo ser substituído por conjunções causais

como pois, porquanto, visto que:
Traga agasalho, porque vai fazer frio.(conjunção coordenativa explicativa = pois)

A reunião foi adiada porque faltou energia.(conjunção subordinativa causal = pois)
Porque ainda é cedo, proponho esperarmos um pouco mais. (conjunção subordinativa causal =

como)

b. Nas frases interrogativas a que se responde ĐŽŵ ͞Ɛŝŵ͟ ŽƵ ͞ŶĆŽ͗͟
Ele não votou o projeto porque estava de licença?

Essa medida provisória está na pauta de votação porque é urgente?
NĂ ƌĞĂůŝĚĂĚĞ͕ Ă ĐŽŶũƵŶĕĆŽ ͞porque͟ ĐŽŶƚŝŶƵĂ ƐĞŶĚŽ ƐƵďŽƌĚŝŶĂƚŝǀĂ ĂĚǀĞƌďŝĂů ĐĂƵƐĂů͘ á ĚŝĨĞƌĞŶĕĂ 

é que na própria pergunta já se dá a causa (oração subordinada adverbial causal).

c. Como conjunção de finalidade (= para que), levando o verbo para o subjuntivo. Esta
construção é arcaica, mas vez por outra tem sido encontrada:

Rezo porque tudo corra bem.
Não expressou sua opinião porque não desanimasse os colegas.

Contemporaneamente, para exprimir finalidade, objetivo, prefere-se usar para que em lugar
de porque: Rezo para que tudo corra bem.

4) Por que (separado e sem acento) é usado nos seguintes casos:
a. nas interrogativas diretas e indiretas:

Por que você demorou tanto? (interrogativa direta)
Quero saber por que meu dinheiro está valendo menos. (interrogativa indireta)

b. sempre que se puder inserir as palavras motivo, razão:
Não sei por que ele se ofendeu. (Não sei por que motivo ele se ofendeu.)

O funcionário explicou por que havia faltado. (O funcionário explicou por que motivo havia
faltado.)

c. quando a expressão puder ser substituída por pelo qual, pela qual, pelos quais, pelas quais,
confirma-ƐĞ ƋƵĞ ŚĄ ƉƌŽŶŽŵĞ ƌĞůĂƚŝǀŽ ͞ƋƵĞ͟ ĂŶƚĞĐĞĚŝĚŽ ĚĂ ƉƌĞƉŽƐŝĕĆŽ ͞ƉŽƌ͟:

A estrada por que passamos está em péssimo estado de conservação.
(A estrada pela qual passamos está em péssimo estado de conservação.)

Esse é o motivo por que a reunião foi adiada.
(Esse é o motivo pelo qual a reunião foi adiada.)

d. ƋƵĂŶĚŽ ͞ƋƵĞ͟ ĨŽƌ ĐŽŶũƵŶĕĆŽ ŝŶƚĞŐƌĂŶƚĞ ŝŶŝĐŝĂŶĚŽ ŽƌĂĕĆŽ ƐƵďŽƌĚŝŶĂĚĂ ƐƵďƐƚĂŶƚŝǀĂ ŽďũĞƚŝǀĂ 
ŝŶĚŝƌĞƚĂ ŽƵ ĐŽŵƉůĞƚŝǀĂ ŶŽŵŝŶĂů͕ ĐŽŵ ŝŵƉŽƐŝĕĆŽ ĚĂ ƉƌĞƉŽƐŝĕĆŽ ͞ƉŽƌ͟ ƉĞůŽ ǀĞƌďŽ ŽƵ ŶŽŵĞ͕ 
respectivamente:

Torcemos por que tudo se resolva logo. (= torcemos por isso)
O Relator estava ansioso por que começasse a votação. (= ansioso por isso)

Não se pode confundir este último caso com o uso da conjunção de finalidade (conforme
acima - nº 3, letra c). Veja a diferença:

Décio Terror Filho

Aula 01

Português p/ Escola de Sargentos das Armas (EsSA) Com Videoaulas - Pós-Edital

www.estrategiaconcursos.com.br

5

     





áƐƐŝŵ͕ Ă ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂ ;CͿ Ġ Ă ĐŽƌƌĞƚĂ͕ ƉŽŝƐ Ž ƉƌĞĨŝǆŽ ͞ƐƵƉĞƌ-͟ Ġ seguido de hífen quando
anteposto a palavra iniciada por ͞h͟ ou ͞r͘͟

Gabarito: C

3. (Exército / EsSA ʹ Sargento ʹ 2011)

Identifique a opção em que todas as palavras estão grafadas corretamente.

a) disenteria ʹ privilégio ʹ excêntrico ʹ superstição ʹ empecilho

b) imprescindível ʹ pajem ʹ discussão ʹ estrupo ʹ mendingo

c) enxarcar ʹ pesquisar ʹ frustração ʹ bugiganga ʹ acumpuntura

d) prazeirosamente ʹ consciência ʹ cônjuge ʹ salchicha ʹ exceção

e) fingimento ʹ encapuzar ʹ beneficiente ʹ aterrisagem ʹ compania

Comentário: A alternativa (A) é a correta. Veja as palavras com as correções da grafia em negrito:

imprescindível ʹ pajem ʹ discussão ʹ estupro ʹ mendigo

encharcar ʹ pesquisar ʹ frustração ʹ bugiganga ʹ acupuntura

prazerosamente ʹ consciência ʹ cônjuge ʹ salsicha ʹ exceção

fingimento ʹ encapuzar ʹ beneficente ʹ aterrissagem ʹ companhia

Assim, a alternativa (A) é a correta.

Gabarito: A

4. (Aeronáutica / EEAR Controle de Tráfego Aéreo ʹ 2017)

Leia as sentenças abaixo, observando nelas a correção ortográfica das palavras destacadas.

1 - O belo corte de seda pedia mãos delicadas e olhos perscrutadores a cuidar das minúscias

do maravilhoso bordado que brilharia no corpo da noiva.

2 - Todos os dias, ao longe, ouvia o apito do requintado trem. O som lhe parecia mais um
gorjeio que a levava para dentro de uma cabina de luxo, onde tomava chá como uma dama
invejada.

3 - A criança, doida pelo presente, expiava o colorido papel que cobria a grande caixa,
imaginando que dali saltaria seu amado, macio e branco urso.

Está(ão) correta(s) a(s) sentença(s)

a) 1 e 2.

b) 2 e 3.

c) 1 apenas.

d) 2 apenas.

Comentário: á ŐƌĂĨŝĂ ĐŽƌƌĞƚĂ ĚĂ ƉĂůĂǀƌĂ Ğŵ ĚĞƐƚĂƋƵĞ ŶĂ ƐĞŶƚĞŶĕĂ ϭ Ġ ͞minúcias͘͟
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As palavras em destaque na sentença 2 estão grafadas corretamente.

á ŐƌĂĨŝĂ ĐŽƌƌĞƚĂ ĚĂ ƉĂůĂǀƌĂ Ğŵ ĚĞƐƚĂƋƵĞ ŶĂ ƐĞŶƚĞŶĕĂ ϯ Ġ ͞espiava͘͟

Dessa forma, apenas a sentença 2 está correta.

Assim, a alternativa (D) é a correta.

Gabarito: D

5. (Aeronáutica / EEAR Sargento da Aeronáutica - Administração ʹ 2017)

Assinale a alternativa em que as lacunas devem ser preenchidas, respectivamente, com Z, S,
Z.

a) calabre___a / qui___er / v i___inho

b) parali__ ar / improvi__ar / ga___ es

c) anali__ ar / cicatri___ / finali___ar

d) catequi___ar / atra___ar / v a___amento

Comentário: Observe abaixo as alternativas com as lacunas preenchidas:

a) calabresa / quiser / vizinho

b) paralisar / improvisar / gases

c) analisar / cicatriz / finalizar

d) catequizar / atrasar / vazamento

Note que a banca pediu a sequência de preenchimento das lacunas com Z,S,Z,
respectivamente.

Dessa forma, a alternativa (D) é a correta.

Gabarito: D

6. (Marinha / EAM Marinheiro ʹ 2018)

Assinale a opção que completa corretamente as lacunas da sentença a seguir.

͞NĆŽͺͺͺͺͺͺͺŵŽĚĂůŝĚĂĚĞ ĚĞ ƚƌĂŶƐƉŽƌƚĞ ƋƵĞ͕ͺͺͺͺͺͺͺͺͺ ͕ ƌĞƐŽůǀĂ ƚŽĚŽƐ ŽƐ ƉƌŽďůĞŵĂƐ͘ 
Levando-se em conta que as três _______ mais importantes na mobilidade são as
____________ o tempo de espera e a velocidade do equipamento, não adianta termos uma
ŽƵ ĚƵĂƐ ĚĞůĂƐ ƐĞ ŶĆŽ ƚŝǀĞƌŵŽƐ Ă ƚĞƌĐĞŝƌĂ͟

Oscar Coester

a) esiste / isoladamente / variaveis / assessibilidade

b) existe / isoladamente / variáveis / acessibilidade

c) esiste / isoladamemte / variáveis / acesecibilidade

d) existe / izoladamente / variáveis / acessibilidade
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e) existe / isoladamente / variáveis / ascessibilidade

Comentário: á ƉƌŝŵĞŝƌĂ ůĂĐƵŶĂ ĚĞǀĞ ƐĞƌ ƉƌĞĞŶĐŚŝĚĂ ĐŽŵ Ž ǀĞƌďŽ ͞existe͘͟ áƐƐŝŵ͕ ũĄ ĞůŝŵŝŶĂŵŽƐ ĂƐ 
alternativas (A) e (C).

á ƐĞŐƵŶĚĂ ůĂĐƵŶĂ ĚĞǀĞ ƐĞƌ ƉƌĞĞŶĐŚŝĚĂ ƉŽƌ ͞isoladamente͘͟ CŽŵ ŝƐƐŽ͕ ĞůŝŵŝŶĂŵŽƐ também a
alternativa (D).

á ƚĞƌĐĞŝƌĂ ůĂĐƵŶĂ ĚĞǀĞ ƐĞƌ ƉƌĞĞŶĐŚŝĚĂ ƉŽƌ ͞variáveis͘͟

á ƋƵĂƌƚĂ ůĂĐƵŶĂ ĚĞǀĞ ƐĞƌ ƉƌĞĞŶĐŚŝĚĂ ƉŽƌ ͞acessibilidade͘͟ DĞƐƐĂ ĨŽƌŵĂ͕ ĞůŝŵŝŶĂŵŽƐ Ă 
alternativa (E), restando a alternativa (B) como a correta.

Gabarito: B

7. (Exército / EsFCEx Oficial ʹ 2017)

Assinale a alternativa que completa corretamente, respectivamente, as lacunas abaixo.

A____istir a ____estos bondo____os ou compa___ ivos a_ iona mecanismos nervosos e
cerebrais que proporcionam um sentimento de bem-estar capa____ de nos estimular a
multiplicar esses atos.

a) ss - j - z - sc - ss - s

b) ss - g - s - ss - c - z

c) c - g - s - ss - ss - z

d) sc - j - s - c - c - s

e) c - g - z - sc - c - z

Comentário: á ƉƌŝŵĞŝƌĂ ƉĂůĂǀƌĂ Ġ ͞ĂssŝƐƚŝƌ͕͟ Ă ƐĞŐƵŶĚĂ Ġ ͞gĞƐƚŽƐ͕͟ Ă ƚĞƌĐĞŝƌĂ Ġ ͞ďŽŶĚŽsŽƐ͕͟ Ă 
ƋƵĂƌƚĂ Ġ ͞ĐŽŵƉĂssŝǀŽƐ͕͟ Ă ƋƵŝŶƚĂ Ġ ͞ĂcŝŽŶĂ͟ Ğ Ă ƷůƚŝŵĂ Ġ ͞ĐĂƉĂz͘͟

Assim, a alternativa (B) é a correta.

Gabarito: B

8. (Marinha / Marinha Oficial SMV ʹ 2017)

Em qual opção todas as palavras estão corretamente grafadas?

a) engeitado - alforge - ultraje.

b) faxina - enxaqueca - encharcado.

c) essencial - descançar - assunsão.

d) extremoso - espectativa - extinguir.

e) recender - antecipar - imprecindível.

Comentário: NĂ ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂ ;áͿ͕ Ă ŐƌĂĨŝĂ ĐŽƌƌĞƚĂ ĚĞǀĞ ƐĞƌ ͞enjeitado͕͟ ͞alforje͘͟

NĂ ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂ ;CͿ͕ Ă ŐƌĂĨŝĂ ĐŽƌƌĞƚĂ ĚĞǀĞ ƐĞƌ ͞descansar͕͟ ͞assunção͘͟

NĂ ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂ ;EͿ͕ Ă ŐƌĂĨŝĂ ĐŽƌƌĞƚĂ ĚĞǀĞ ƐĞƌ ͞imprescindível͘͟
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Entretanto, as alternativas (B) e (D) estão corretas, ƉŽŝƐ ͞ĞƐƉĞĐƚĂƚŝǀĂ͟, como referido, é um
vocábulo que não se encontra dicionarizado. No entanto, pode ser considerada cognata (palavra
que tem a mesma raiz ou origem etimológica que outra) de espectar / espectador tomando o
ƐĞŶƚŝĚŽ ĚĞ ͞ǀĞƌ͘͟

Por isso, a questão foi anulada.

Gabarito: ANULADA

9. (Marinha / Marinha Praça CMV ʹ 2017)

Assinale a opção em que a palavra sublinhada está grafada de acordo com a norma culta
padrão.

a) Os ossos pareciam feitos de árgila.

b) Ele é um aristrocrata.

c) O solo no Nordeste é arido.

d) Nos dias de hoje, usa-se muito material descartável.

e) Existe muita deturpassão das leis.

Comentário: A alternativa (DͿ Ġ Ă ĐŽƌƌĞƚĂ͕ ƉŽŝƐ ͞ĚĞƐĐĂƌƚĄǀĞů͟ ĞƐƚĄ ĐŽƌƌĞƚĂŵĞŶƚĞ ŐƌĂĨĂĚĂ͘ NŽƚĞ Ă 
grafia correta das demais palavras: argila, aristocrata, árido, deturpação.

Gabarito: D

10. (Marinha / Colégio Naval ʹ 2017)

Em que opção todos os termos sublinhados foram corretamente grafados?

(A) A desinteria é um dos principais sintomas de infecção intestinal.

(B) Antes de abrir o envólucro, é necessário umidecê-lo.

(C) Enquanto a bandeira não foi hastiada, os transeuntes não puderam circular livremente.

(D) Comprei o produto por uma pechincha. Por isso, resolvi dar uma gorjeta para o vendedor.

(E) A recisão do contrato não foi feita por causa da paralizacão dos trabalhadores.

Comentário: Observe abaixo, em negrito, as grafias corretas das palavras:

A disenteria é um dos principais sintomas de infecção intestinal.

Antes de abrir o invólucro, é necessário umedecê-lo.

Enquanto a bandeira não foi hasteada, os transeuntes não puderam circular livremente.

Comprei o produto por uma pechincha. Por isso, resolvi dar uma gorjeta para o vendedor.

A rescisão do contrato não foi feita por causa da paralisação dos trabalhadores.

Portanto, a alternativa em que todas as palavras foram grafadas corretamente é a (D).

Gabarito: D
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11. (Marinha / Colégio Naval ʹ 2017)

Assinale a opção na qual a palavra em destaque está acentuada conforme a regra ortográfica
vigente.

(A) O marido estava com os pêlos do braço emaranhados por esfregá-los na toalha.

(B) Alegando estar com cefaléia, a mulher continuou em silêncio até o final do jantar.

(C) O marido pediu ao garçom uma pêra flambada com calda de chocolate para dois.

(D) A mulher não prestou atenção ao escarcéu que o marido fez por causa da Internet.

(E) De um pólo a outro, muitos abdicam de uma conversa ao vivo para usar o whatsApp.

Comentário: DĞ ĂĐŽƌĚŽ ĐŽŵ Ă ŶŽǀĂ ƌĞĨŽƌŵĂ ŽƌƚŽŐƌĄĨŝĐĂ Ž ƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽ ͞pelo͟ ŶĆŽ ƚĞŵ ŵĂŝƐ ĂĐĞŶƚŽ͕ 
logo a alternativa (A) está errada.

á ƉĂůĂǀƌĂ ͞cefaleia͟ ƚĂŵďĠŵ ŶĆŽ ƚĞŵ ŵĂŝƐ ĂĐĞŶƚŽ͕ ƉŽŝƐ Ġ ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ ƚĞƌŵŝŶĂĚĂ Ğŵ ĚŝƚŽŶŐŽ 
aberto, logo a alternativa (B) está errada.

O ƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽ ͞pera͟ ŶĆŽ ƚĞŵ ŵĂŝƐ ĂĐĞŶƚŽ ĚŝĨĞƌĞŶĐŝĂů͕ ůŽŐŽ Ă ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂ ;CͿ ĞƐƚĄ ĞƌƌĂĚĂ͘

O ƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽ ͞polo͟ ƚĂŵďĠŵ ŶĆŽ ƚĞŵ ŵĂŝƐ ĂĐĞŶƚŽ ĚŝĨĞƌĞŶĐŝĂů͕ ůŽŐŽ Ă ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂ ;EͿ ĞƐƚĄ 
errada.

á ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂ ;DͿ Ġ Ă ĐŽƌƌĞƚĂ͕ ƉŽŝƐ ͞ĞƐĐĂƌĐĠƵ͟ Ġ ƉĂůĂǀƌĂ ŽǆşƚŽŶĂ͘

Gabarito: D

12. (Marinha / Colégio Naval ʹ 2016)

Assinale a opção na qual a palavra em destaque está de acordo com a ortografia oficial.

a) Diante dos impecilhos, o importante é lutar para superá-los diariamente.

b) A imerção no trabalho levou-o, temporariamente, a esquecer os problemas pessoais.

c) Muitas foram as exceções apresentadas ao projeto inicial dos novos empreendedores,

d) A pretenção dos candidatos impressionou, negativamente, os jurados.

e) Somente os mazoquistas aceitam que viver é sofrer constantemente.

Comentário: á ƉĂůĂǀƌĂ ĐŽƌƌĞƚĂ ŶĂ ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂ ;áͿ Ġ ͞eŵƉĞĐŝůŚŽƐ͘͟

A ƉĂůĂǀƌĂ ĐŽƌƌĞƚĂ ŶĂ ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂ ;BͿ Ġ ͞ŝŵĞƌsĆŽ͘͟

á ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂ ;CͿ Ġ Ă ĐŽƌƌĞƚĂ͕ ƉŽŝƐ Ă ƉĂůĂǀƌĂ ͞ĞǆĐĞĕƁĞƐ͟ ĞƐƚĄ ĞƐĐƌŝƚĂ ĐŽƌƌĞƚĂŵĞŶƚĞ͘

á ƉĂůĂǀƌĂ ĐŽƌƌĞƚĂ ŶĂ ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂ ;DͿ Ġ ͞ƉƌĞƚĞŶsĆŽ͘͟

á ƉĂůĂǀƌĂ ĐŽƌƌĞƚĂ ŶĂ ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂ ;EͿ Ġ ͞ŵĂsŽƋƵŝƐƚĂƐ͘͟

Gabarito: C
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13. (Aeronáutica / EEAer Sargento ʹ 2016)

De acordo com a ortografia da língua portuguesa, não sofreu alteração em relação ao uso do
trema a palavra

a) eqüino

b) lingüiça

c) mülleriano

d) cinqüentenário

Comentário: Após a última reforma ortográfica, o trema não é mais utilizado na Língua
PŽƌƚƵŐƵĞƐĂ͕ ĐĂďĞŶĚŽ ƐŽŵĞŶƚĞ Ă ƉĂůĂǀƌĂƐ ĚĞ ŽƌŝŐĞŵ ĞƐƚƌĂŶŐĞŝƌĂ͕ ĐŽŵŽ ͞MƺůůĞƌ͕͟ ͞ŵƺůůĞƌŝĂŶŽ͟ ĞƚĐ͘

Assim, a alternativa (C) é a correta.

Gabarito: C

14. (Aeronáutica / EEAer Sargento ʹ 2016)

Assinale a alternativa em que não há erro de ortografia.

a) O Facebook é utilizado com o propósito de obter informação sobre uma classe social
privilegiada.

b) O usuário que quizer poderá limitar a invasão de sua privacidade. Basta apenas um
delete.

c) Aquele que acredita ser vulnerável não tem conciência dos grandes riscos que corre.

d) A falta de malícia de alguns usuários os induz a correr risco desnescessário de opiniões.
Vi-me submisa à tela. É uma relação inescapável.

Comentário: A alternativa correta é a (A). Veja as demais alternativas com as palavras corrigidas
em negrito:

O usuário que quiser poderá limitar a invasão de sua privacidade. Basta apenas um delete.

Aquele que acredita ser vulnerável não tem consciência dos grandes riscos que corre.

A falta de malícia de alguns usuários os induz a correr risco desnecessário de opiniões. Vi-me
submissa à tela. É uma relação inescapável.

Gabarito: A

15. (Exército / EsFCEX ʹ 2016)

Considerando os aspectos ortográficos, analise as proposições abaixo e, em seguida, assinale
a alternativa que apresenta a sequência correta.

I. O hífen está corretamente empregado em conta-gotas, decreto-lei, primeiro-ministro e
tenente-coronel, que são palavras compostas.

II. Do mesmo modo, as palavras bem-humorado, bem-vindo, recém-casado e sem-terra
devem ser grafadas com o hífen.
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III. O uso do hífen também é obrigatório em palavras que recebem apóstrofo, como olho-
Ě͛ĄŐƵĂ e cobra-Ě͛ĄŐƵĂ, por exemplo.

IV. É também obrigatório o uso do hífen em palavras como mal-criado, mal-entendido, mal-
informado e mal-visto.

(A) Somente I e III estão corretas.

(B) Somente I, II e III estão corretas.

(C) Somente I, II e IV estão corretas.

(D) Somente II, III e IV estão corretas.

(E) Somente III e IV estão corretas.

Comentário: Essas palavras estão na nossa aula de ortografia e vou comentar conforme as regras
disponíveis lá.

A primeira afirmação está correta, pois o uso do hífen permanece nas palavras compostas
que não contêm um elemento de ligação e constituem uma unidade sintagmática e semântica,
mantendo acento próprio: conta-gotas, decreto-lei, primeiro-ministro e tenente-coronel.

A segunda afirmação está correta, pois o uso do hífen permanece nas palavras compostas
ĐŽŵ ŽƐ ĂĚǀĠƌďŝŽƐ ͞ŵĂů͟ Ğ ͞ďĞŵ͟ quando estes formam uma unidade sintagmática e semântica e o
segundo elemento começa por vogal ou -h: bem-humorado. Entretanto, nem sempre os
ĐŽŵƉŽƐƚŽƐ ĐŽŵ Ž ĂĚǀĠƌďŝŽ ͞ďĞŵ͟ escrevem-se sem hífen quando este prefixo é seguido por um
elemento iniciado por consoante: bem-vindo. Além disso, o uso do hífen permanece nas palavras
compostas com ŽƐ ĞůĞŵĞŶƚŽƐ ͞ƌĞĐĠŵ͟ Ğ ͞ƐĞŵ͗͟ recém-casado, sem-terra.

A terceira afirmação está correta, pois realmente serão escritos com hífen os compostos
entre cujos elementos há o emprego do apóstrofo: cobra-Ě͛ĄŐƵĂ, mãe-Ě͛ĄŐƵĂ, mestre-Ě͛ĂƌŵĂƐ,
olho-Ě͛ĄŐƵĂ, etc.

A quarta afirmação está errada. Primeiro, é fato que o uso do hífen permanece nas palavras
ĐŽŵƉŽƐƚĂƐ ĐŽŵ ŽƐ ĂĚǀĠƌďŝŽƐ ͞ŵĂů͟ Ğ ͞ďĞŵ͟ quando estes formam uma unidade sintagmática e
semântica e o segundo elemento começa por vogal ou -h: mal-entendido, mal-informado. Porém,
ŶĞŵ ƐĞŵƉƌĞ ŽƐ ĐŽŵƉŽƐƚŽƐ ĐŽŵ Ž ĂĚǀĠƌďŝŽ ͞ďĞŵ͟ escrevem-se sem hífen quando este prefixo é
seguido por um elemento iniciado por consoante: bem-nascido, bem-criado, bem-visto (ao
contrário de malnascido, malcriado e malvisto).

Assim, a alternativa (B) é a correta.

Gabarito: B

16. (Aeronáutica / FAB Taifeiro ʹ 2015)

Assinale a alternativa que completa, correta e respectivamente, as lacunas das frases abaixo.

I. Todos os anos, o Brasil faz uma campanha de vacinação contra a __________ infantil.

II. Assim que ele __________ se apresentar ao público, foi anunciado o seu nome.

III. Naquela manhã, seu sorriso __________ encantou toda a plateia.
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a) paralisia ʹ quis ʹ espontâneo

b) paralizia ʹ quis ʹ espontâneo

c) paralisia ʹ quiz ʹ expontâneo

d) paralizia ʹ quiz ʹ expontâneo

Comentário: á ƉƌŝŵĞŝƌĂ ůĂĐƵŶĂ ĚĞǀĞ ƐĞƌ ƉƌĞĞŶĐŚŝĚĂ ƉĞůĂ ƉĂůĂǀƌĂ ͞ƉĂƌĂůŝsŝĂ͘͟ áƐƐŝŵ͕ ĞůŝŵŝŶĂŵŽƐ ĂƐ 
alternativas (B) e (D).

á ƐĞŐƵŶĚĂ ůĂĐƵŶĂ ĚĞǀĞ ƐĞƌ ƉƌĞĞŶĐŚŝĚĂ ƉŽƌ ͞ƋƵŝs͘͟ DĞƐƐĂ ĨŽƌŵĂ͕ ƐĂďĞŵŽƐ ƋƵĞ Ă ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂ 
(A) é a correta. Note ƋƵĞ ͞ĞsƉŽŶƚąŶĞŽ͟ ƐĞ ĞƐĐƌĞǀĞ ĐŽŵ ͞Ɛ͘͟

Gabarito: A

17. (Exército / IME ʹ Oficial ʹ 2015)

"Quem usa e abusa do automóvel?".

Assinale a opção em que a regra ortográfica diverge em relação à grafia dos verbos acima
apresentados.

a) simboli_ar

b) anali__ar

c) improvi__ar

d) pesqui__ar

e) parali__ar

Comentário: O ǀĞƌďŽ ŐĞƌĂĚŽ ĚŽ ƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽ ĐŽŵ ͞Ɛ͟ ƚĞŵ Ž ƐƵĨŝǆŽ ͞-Ăƌ͘͟ JĄ Ž ǀĞƌďŽ ŐĞƌĂĚŽ ĚŽ 
ƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽ ƐĞŵ ͞Ɛ͟ ƚĞŵ Ž ƐƵĨŝǆŽ ͞-ŝǌĂƌ͘͟

O ƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽ ͞ƐşŵďŽůŽ͟ ŐĞƌĂ Ž ǀĞƌďŽ ͞ƐŝŵďŽůizar͖ ŽƐ ƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽƐ ͞ĂŶĄůŝsĞ͕͟ ͞ŝŵƉƌŽǀisŽ͕͟ 
͞ƉĞƐƋƵŝsĂ͟ Ğ ͞ƉĂƌĂůŝsŝĂ͟ ŐĞƌĂŵ͕ ƌĞƐƉĞĐƚŝǀĂŵĞŶƚĞ͕ ŽƐ ǀĞƌďŽƐ ͞ĂŶĂůŝsar͕͟ ͞ŝŵƉƌŽǀŝsar͕͟ ͞ƉĞƐƋƵŝsar͟ Ğ 
͞ƉĂƌĂůŝsar͟

Assim, a alternativa correta é a (A).

Gabarito: A

18. (Exército / EsPCExʹ Cadete ʹ 2015)

Assinale a alternativa em que a grafia de todas as palavras está correta.

a) Mulçumano é todo indivíduo que adere ao islamismo.

b) Gostaria de saber como se entitula esse poema em francês.

c) Esses irmãos vivem se degladiando, mas no fundo se amam.

d) Não entendi o porquê da inclusão desses asterísticos.

e) Essa prova não será empecilho para mim.

Comentário: Veja as frases com as correções da grafia em negrito:
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Muçulmano é todo indivíduo que adere ao islamismo.

Gostaria de saber como se intitula esse poema em francês.

Esses irmãos vivem se digladiando, mas no fundo se amam.

Não entendi o porquê da inclusão desses asteriscos.

Assim, a alternativa (E) é a correta.

Gabarito: E

19. (Exército / EsFCEx ʹ Oficial ʹ 2015)

Assinale a alternativa que completa adequadamente as lacunas abaixo.

͞O ƉƌŽĐĞƐƐŽ ĚĞ ͺͺͺͺͺͺͺͺͺͺ Ěe diplomas de instituições de ensino superior __________ deve
ser aperfeiçoado, com a previsão de que ela não seja ____________. A conclusão foi
__________ entre os participantes de audiência pública realizada na última sexta-feira (12)
na Comissão de RelaĕƁĞƐ EǆƚĞƌŝŽƌĞƐ Ğ DĞĨĞƐĂ NĂĐŝŽŶĂů ;CREͿ ĚŽ “ĞŶĂĚŽ FĞĚĞƌĂů͘͟

(Fonte: http://www.jornaldaciencia.org.br/Detalhe.jsp?id=86635.

Acesso em 15 de abril de 2013).

a) re-validação ʹ estrangeiras ʹ automático ʹ consenço

b) revalidação ʹ estrangeira ʹ automática ʹ concenso

c) re-validação ʹ estrangeira ʹ automático ʹ consenso

d) revalidação ʹ estrangeiras ʹ automática ʹ consenso

e) revalidação ʹ estrangeiras ʹ automática ʹ concenso

Comentário: á ƉƌŝŵĞŝƌĂ ƉĂůĂǀƌĂ ĐŽƌƌĞƚĂŵĞŶƚĞ ŐƌĂĨĂĚĂ Ġ ͞ƌĞǀĂůŝĚĂĕĆŽ͕͟ ƉŽŝƐ Ž ƉƌĞĨŝǆŽ ͞ƌĞ͟ ŶĆŽ 
requer hífen para se unir à palavra posterior.

O ĂĚũĞƚŝǀŽ ͞ĞƐƚƌĂŶŐĞŝƌĂƐ͟ ĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no plural, tendo em vista concordar com o
ƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽ ͞ŝŶƐƚŝƚƵŝĕƁĞƐ͘͟

O ĂĚũĞƚŝǀŽ ͞ĂƵƚŽŵĄƚŝĐĂ͟ ĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no gênero feminino, tendo em vista concordar com o
pronŽŵĞ ͞ĞůĂ͘͟

O ǀŽĐĄďƵůŽ ͞ĐŽŶƐĞŶƐŽ͟ ĚĞǀĞ ƐĞƌ ŐƌĂĨĂĚŽ ĐŽŵ ͞Ɛ͘͟

Assim, a alternativa (D) é a correta.

Gabarito: D

20. (Exército / EsPCEX ʹ 2014)

Assinale a alternativa em que o período está grafado corretamente.

[A] O aborígeni esperava com displiscência que a maré baixasse.

[B] O aborígene esperava com displisciência que a maré baichasse.

[C] O aborígine esperava com displicência que a maré baixace.
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[D] O aborígine esperava com displicência que a maré baixasse.

[E] O aborígini esperava com displicência que a maré baixasse.

Comentário: Como a questão apresenta a mesma frase em todas as alternativas, observe abaixo a
grafia correta das palavras:

Note que a palavra aborígine pode ser escrita de duas formas, quais sejam: aborígene ou
aborígine.

Assim, as grafias das demais palavras estão abaixo:

O aborígine esperava com displicência que a maré baixasse.

Logo, a alternativa correta é a (D).

Gabarito: D

21. (Exército / EsFCEX ʹ 2013)

Assinale a alternativa que completa adequadamente as lacunas abaixo.

͞O ͺͺͺͺͺͺͺ ĚĞ ƉĞso é um problema para muitas pessoas ______, para os ursos polares, pode
ser a solução. Um novo estudo publicado na última semana na revista científica Journal of
Animal Ecology mostra que o alarmante ________ no Ártico está modificando os hábitos dos
ursos polares e, com mais dificuldade para conseguir alimentos, apenas aqueles que têm
ŵĂŝƐ ŐŽƌĚƵƌĂ ͺͺͺͺͺͺͺͺͺͺͺͺ ƐŽďƌĞǀŝǀĞƌ͘͟

(Fonte: http://colunas.revistaepoca.globo.com/planeta/2013/03/25/com-degelo-do-artico-
so-ursospolares-

gordinhos-tem-chance-de-sobreviver/. Acesso em: 26 de março de 2013)

(A) exceço ʹ mas ʹ degelo ʹ conseguirão

(B) ecesso ʹ mais ʹ dejelo ʹ conseguirão

(C) excesso ʹ mas ʹ degelo ʹ conseguirão

(D) escesso ʹ mais ʹ degêlo ʹ conseguiram

(E) exceço ʹ mais ʹ dejelo ʹ conseguiram

Comentário: á ƉƌŝŵĞŝƌĂ ůĂĐƵŶĂ ĚĞǀĞ ƐĞƌ ƉƌĞĞŶĐŚŝĚĂ ƉŽƌ ͞excesso͘͟ áƐƐŝŵ͕ ũĄ ƐĂďĞŵŽƐ ƋƵĞ Ă 
alternativa (C) é a correta.

NŽƚĞ ƋƵĞ͕ ŶĂ ƐĞŐƵŶĚĂ ůĂĐƵŶĂ͕ ĐĂďĞ Ă ĐŽŶũƵŶĕĆŽ ͞mas͘͟

NĂ ƚĞƌĐĞŝƌĂ ůĂĐƵŶĂ͕ Ă ŐƌĂĨŝĂ ĐŽƌƌĞƚĂ Ġ ͞degelo͘͟

Na quarta lacuna, o contexto nos indica o fuƚƵƌŽ ĚŽ ƉƌĞƐĞŶƚĞ ĚŽ ŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ ͞conseguirão͘͟

Gabarito: C
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22. (Exército / EsPCEx ʹ Cadete ʹ 2013)

Assinale a alternativa em que todas as palavras estão ortografadas e acentuadas
corretamente.

a) A plateia permaneceu em silêncio durante o asteamento da bandeira.

b) Os orgãos públicos estão travando uma guerra contra a caristia.

c) A direção da empresa será assumida pelo entiado do presidente.

d) É importante frisar que a paralisação dos funcionários é legal.

e) Para sintetizar a nova substância, é preciso um catalizador potente.

Comentário: Veja as frases com as correções da grafia em negrito:

A plateia permaneceu em silêncio durante o hasteamento da bandeira.

Os órgãos públicos estão travando uma guerra contra a carestia.

A direção da empresa será assumida pelo enteado do presidente.

Para sintetizar a nova substância, é preciso um catalisador potente.

Assim, a alternativa (D) é a correta.

Gabarito: D

23. (Marinha / Colégio Naval ʹ 2010)

Marque a opção que obedece às regras de emprego do termo destacado.

a) Por quê não há ainda uma dose ideal para o uso da internet os pais devem temê-la?

b) Os psiquiatras e psicólogos procuram saber por quê o jovem fica conectado à web por
uma eternidade.

c) Investigar por que ter mais amigos na rede do que fora dela é um dos desafios levantados
pelos psicólogos.

d) Em relação à dependência da web, é preciso investigar porquê isso acontece, mas sempre
com a intenção de agir em busca de soluções.

e) Procura-se detectar porque alguém deixa de fazer uso saudável e produtivo da rede para
estabelecer com ela uma relação doentia.

Comentário: á ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂ ;áͿ ĞƐƚĄ ĞƌƌĂĚĂ͘ ͞PŽƌ ƋƵġ͟ ;ƐĞƉĂƌĂĚŽ Ğ ĐŽŵ ĂĐĞŶƚŽͿ Ġ ĂƉĞŶĂƐ ƵƚŝůŝǌĂĚŽ 
Ğŵ ĨŝŶĂů ĚĞ ŽƌĂĕĆŽ͕ ƐĞŐƵŝĚŽ ĚĞ ƐŝŶĂů ĚĞ ŝŶƚĞƌƌŽŐĂĕĆŽ͘ DĞǀĞƌŝĂ ƐĞƌ ƵƚŝůŝǌĂĚŽ Ž ͞PŽƌ ƋƵĞ͟ ;ƐĞƉĂƌĂĚŽ e
ƐĞŵ ĂĐĞŶƚŽͿ͕ ĂĚĞƋƵĂĚŽ ƉĂƌĂ ŽƌĂĕƁĞƐ ŝŶƚĞƌƌŽŐĂƚŝǀĂƐ͕ ĨŽƌŵĂĚŽ ƉĞůĂ ƉƌĞƉŽƐŝĕĆŽ ͞ƉŽƌ͟ Ğ Ž ƉƌŽŶŽŵĞ 
ŝŶƚĞƌƌŽŐĂƚŝǀŽ ͞ƋƵĞ͘͟

A alternativa (B) está incorreta pelo mesmo motivo da alternativa anterior. No caso, deveria
ƐĞƌ ƵƚŝůŝǌĂĚŽ Ž ͞ƉŽƌ ƋƵĞ͟ ;ƐĞƉĂƌĂĚŽ Ğ ƐĞŵ ĂĐĞŶto), pois serve tanto para interrogativas diretas
como indiretas, sendo este o caso da oração enunciada.
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A alternativa (C) está correta. Seguindo o mesmo raciocínio das outras alternativas, trata-se
ĚĞ ƵŵĂ ŽƌĂĕĆŽ ŝŶƚĞƌƌŽŐĂƚŝǀĂ ŝŶĚŝƌĞƚĂ͕ ƋƵĞ ƐĞ ƵƚŝůŝǌĂ Ž ͞ƉŽƌ ƋƵĞ͟ ;ƐĞƉĂƌĂĚŽ Ğ ƐĞŵ ĂĐĞŶƚŽͿ͕ ĨŽƌŵĂĚŽ 
ƉĞůĂ ƉƌĞƉŽƐŝĕĆŽ ͞ƉŽƌ͟ Ğ Ž ƉƌŽŶŽŵĞ ŝŶƚĞƌƌŽŐĂƚŝǀŽ ͞ƋƵĞ͘͟

A alternativa (D) e (E) estão erradas pelo mesmo motivo explicado em (B). Observe-se que,
Ğŵ ;EͿ͕ Ž ͞ƉŽƌƋƵĞ͟ ƵƚŝůŝǌĂĚŽ ;ũƵŶƚŽ Ğ ƐĞŵ ĂĐĞŶƚŽͿ͕ Ġ ƵƚŝůŝǌĂĚŽ ĂƉĞŶĂƐ em respostas. Trata-se de
uma conjunção subordinativa, que pode ser causal ou explicativa.

Gabarito: C

24. (Marinha / Colégio Naval ʹ 2010)

Marque a opção cuja grafia de todas as palavras está correta.

a) Um sinal claro de nossa evazão social é termos mais amigos na rede do que fora dela.

b) A proposta do texto não parece estravagante. Há, de certa forma, a necessidade de se
chegar a uma dose ideal no uso da internet .

c) Se uma vida mais consciente nos restitui a quase extinta vida social, que empecilhos mais
fortes nos impediriam de desfrutá-la?

d) O fato de a dependência em internet ser uma doença não exclue, é obvio, o empenho de
encorporarmos formas razoáveis de utilização da web.

e) Quem vive de forma mais displiscente não é capaz de perceber a drástica situação vivida
pelos jovens na era digital. Mas aquele que atribue importância a essa realidade procura
analisar tudo com cuidado.

Comentário: A alternativa (A) está errada, pois Ğ Ž ĞƌƌŽ ĞƐƚĄ ŶĂ ŐƌĂĨŝĂ ĚĞ ͞EǀĂǌĆŽ͘͟ O ĐŽƌƌĞƚŽ Ġ 
͞Evasão͘͟

A alternativa (B) está errada, pois ͞extravagante͟ ƐĞ ĞƐĐƌĞǀĞ ĐŽŵ ͞ǆ͟.

A alternativa (C) é a correta, pois não existem erros de grafia na escrita enunciada.

A alternativa (D) está ĞƌƌĂĚĂ͕ ƉŽŝƐ ͞exclui͟ ƐĞ ĞƐĐƌĞǀĞ ĐŽŵ ͞ŝ͟ ŶŽ ĨŝŶĂů͕ Ă ƉĂůĂǀƌĂ ͞óbvio͟ é
paroxítona terminada em ditongo oral, logo é acentuada, Ğ ͞incorporarmos͟ ƐĞ ĞƐĐƌĞǀĞ ĐŽŵ ͞ŝ͟ ŶŽ 
início.

A alternativa (E) está errada, pois Ž ĐŽƌƌĞƚŽ Ġ ͞displicente͕͟ ƐĞŵ Ž ͞Ɛ͟ ƉƌĞĐĞĚĞŶĚŽ Ž ͞Đ͟ Ğ 
͞atribui͟ ƐĞ ĞƐĐƌĞǀĞ ĐŽŵ ͞ŝ͟ ŶŽ ĨŝŶĂů͘

Gabarito: C

25. (Exército / EsPCEX ʹ 2009)

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas da frase abaixo.

Não se contabilizou a quantia ___________, mas, como os gastos foram __________,
solicitamos que os preços sejam ______________.

[A] dispendida ʹ escessivos ʹ discriminados

[B] despendida ʹ essessivos ʹ discriminados
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b) imprescindível ʹ pajem ʹ discussão ʹ estrupo ʹ mendingo

c) enxarcar ʹ pesquisar ʹ frustração ʹ bugiganga ʹ acumpuntura

d) prazeirosamente ʹ consciência ʹ cônjuge ʹ salchicha ʹ exceção

e) fingimento ʹ encapuzar ʹ beneficiente ʹ aterrisagem ʹ compania

4. (Aeronáutica / EEAR Controle de Tráfego Aéreo ʹ 2017)

Leia as sentenças abaixo, observando nelas a correção ortográfica das palavras destacadas.

1 - O belo corte de seda pedia mãos delicadas e olhos perscrutadores a cuidar das minúscias

do maravilhoso bordado que brilharia no corpo da noiva.

2 - Todos os dias, ao longe, ouvia o apito do requintado trem. O som lhe parecia mais um
gorjeio que a levava para dentro de uma cabina de luxo, onde tomava chá como uma dama
invejada.

3 - A criança, doida pelo presente, expiava o colorido papel que cobria a grande caixa,
imaginando que dali saltaria seu amado, macio e branco urso.

Está(ão) correta(s) a(s) sentença(s)

a) 1 e 2.

b) 2 e 3.

c) 1 apenas.

d) 2 apenas.

5. (Aeronáutica / EEAR Sargento da Aeronáutica - Administração ʹ 2017)

Assinale a alternativa em que as lacunas devem ser preenchidas, respectivamente, com Z, S,
Z.

a) calabre___a / qui___er / v i___inho

b) parali__ ar / improvi__ar / ga___ es

c) anali__ ar / cicatri___ / finali___ar

d) catequi___ar / atra___ar / v a___amento

6. (Marinha / EAM Marinheiro ʹ 2018)

Assinale a opção que completa corretamente as lacunas da sentença a seguir.

͞NĆŽͺͺͺͺͺͺͺŵŽĚĂůŝĚĂĚĞ ĚĞ ƚƌĂŶƐƉŽƌƚĞ ƋƵĞ͕ͺͺͺͺͺͺͺͺͺ ͕ ƌĞƐŽůǀĂ ƚŽĚŽƐ ŽƐ ƉƌŽďůĞŵĂƐ͘ 
Levando-se em conta que as três _______ mais importantes na mobilidade são as
____________ o tempo de espera e a velocidade do equipamento, não adianta termos uma
ŽƵ ĚƵĂƐ ĚĞůĂƐ ƐĞ ŶĆŽ ƚŝǀĞƌŵŽƐ Ă ƚĞƌĐĞŝƌĂ͟

Oscar Coester

a) esiste / isoladamente / variaveis / assessibilidade

b) existe / isoladamente / variáveis / acessibilidade
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c) esiste / isoladamemte / variáveis / acesecibilidade

d) existe / izoladamente / variáveis / acessibilidade

e) existe / isoladamente / variáveis / ascessibilidade

7. (Exército / EsFCEx Oficial ʹ 2017)

Assinale a alternativa que completa corretamente, respectivamente, as lacunas abaixo.

A____istir a ____estos bondo____os ou compa___ ivos a_ iona mecanismos nervosos e
cerebrais que proporcionam um sentimento de bem-estar capa____ de nos estimular a
multiplicar esses atos.

a) ss - j - z - sc - ss - s

b) ss - g - s - ss - c - z

c) c - g - s - ss - ss - z

d) sc - j - s - c - c - s

e) c - g - z - sc - c - z

8. (Marinha / Marinha Oficial CMV ʹ 2017)

Em qual opção todas as palavras estão corretamente grafadas?

a) engeitado - alforge - ultraje.

b) faxina - enxaqueca - encharcado.

c) essencial - descançar - assunsão.

d) extremoso - espectativa - extinguir.

e) recender - antecipar - imprecindível.

9. (Marinha / Marinha Praça CMV ʹ 2017)

Assinale a opção em que a palavra sublinhada está grafada de acordo com a norma culta
padrão.

a) Os ossos pareciam feitos de árgila.

b) Ele é um aristrocrata.

c) O solo no Nordeste é arido.

d) Nos dias de hoje, usa-se muito material descartável.

e) Existe muita deturpassão das leis.

10. (Marinha / Colégio Naval ʹ 2017)

Em que opção todos os termos sublinhados foram corretamente grafados?

(A) A desinteria é um dos principais sintomas de infecção intestinal.

(B) Antes de abrir o envólucro, é necessário umidecê-lo.
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(C) Enquanto a bandeira não foi hastiada, os transeuntes não puderam circular livremente.

(D) Comprei o produto por uma pechincha. Por isso, resolvi dar uma gorjeta para o vendedor.

(E) A recisão do contrato não foi feita por causa da paralizacão dos trabalhadores.

11. (Marinha / Colégio Naval ʹ 2017)

Assinale a opção na qual a palavra em destaque está acentuada conforme a regra ortográfica
vigente.

(A) O marido estava com os pêlos do braço emaranhados por esfregá-los na toalha.

(B) Alegando estar com cefaléia, a mulher continuou em silêncio até o final do jantar.

(C) O marido pediu ao garçom uma pêra flambada com calda de chocolate para dois.

(D) A mulher não prestou atenção ao escarcéu que o marido fez por causa da Internet.

(E) De um pólo a outro, muitos abdicam de uma conversa ao vivo para usar o whatsApp.

12. (Marinha / Colégio Naval ʹ 2016)

Assinale a opção na qual a palavra em destaque está de acordo com a ortografia oficial.

a) Diante dos impecilhos, o importante é lutar para superá-los diariamente.

b) A imerção no trabalho levou-o, temporariamente, a esquecer os problemas pessoais.

c) Muitas foram as exceções apresentadas ao projeto inicial dos novos empreendedores,

d) A pretenção dos candidatos impressionou, negativamente, os jurados.

e) Somente os mazoquistas aceitam que viver é sofrer constantemente.

13. (Aeronáutica / EEAer Sargento ʹ 2016)

De acordo com a ortografia da língua portuguesa, não sofreu alteração em relação ao uso do
trema a palavra

a) eqüino

b) lingüiça

c) mülleriano

d) cinqüentenário

14. (Aeronáutica / EEAer Sargento ʹ 2016)

Assinale a alternativa em que não há erro de ortografia.

a) O Facebook é utilizado com o propósito de obter informação sobre uma classe social
privilegiada.

b) O usuário que quizer poderá limitar a invasão de sua privacidade. Basta apenas um
delete.

c) Aquele que acredita ser vulnerável não tem conciência dos grandes riscos que corre.
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d) A falta de malícia de alguns usuários os induz a correr risco desnescessário de opiniões.
Vi-me submisa à tela. É uma relação inescapável.

15. (Exército / EsFCEX ʹ 2016)

Considerando os aspectos ortográficos, analise as proposições abaixo e, em seguida, assinale
a alternativa que apresenta a sequência correta.

I. O hífen está corretamente empregado em conta-gotas, decreto-lei, primeiro-ministro e
tenente-coronel, que são palavras compostas.

II. Do mesmo modo, as palavras bem-humorado, bem-vindo, recém-casado e sem-terra
devem ser grafadas com o hífen.

III. O uso do hífen também é obrigatório em palavras que recebem apóstrofo, como olho-
Ě͛Ągua e cobra-Ě͛ĄŐƵĂ, por exemplo.

IV. É também obrigatório o uso do hífen em palavras como mal-criado, mal-entendido, mal-
informado e mal-visto.

(A) Somente I e III estão corretas.

(B) Somente I, II e III estão corretas.

(C) Somente I, II e IV estão corretas.

(D) Somente II, III e IV estão corretas.

(E) Somente III e IV estão corretas.

16. (Aeronáutica / FAB Taifeiro ʹ 2015)

Assinale a alternativa que completa, correta e respectivamente, as lacunas das frases abaixo.

I. Todos os anos, o Brasil faz uma campanha de vacinação contra a __________ infantil.

II. Assim que ele __________ se apresentar ao público, foi anunciado o seu nome.

III. Naquela manhã, seu sorriso __________ encantou toda a plateia.

a) paralisia ʹ quis ʹ espontâneo

b) paralizia ʹ quis ʹ espontâneo

c) paralisia ʹ quiz ʹ expontâneo

d) paralizia ʹ quiz ʹ expontâneo

17. (Exército / IME ʹ Oficial ʹ 2015)

"Quem usa e abusa do automóvel?".

Assinale a opção em que a regra ortográfica diverge em relação à grafia dos verbos acima
apresentados.

a) simboli_ar

b) anali__ar
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c) improvi__ar

d) pesqui__ar

e) parali__ar

18. (Exército / EsPCExʹ Cadete ʹ 2015)

Assinale a alternativa em que a grafia de todas as palavras está correta.

a) Mulçumano é todo indivíduo que adere ao islamismo.

b) Gostaria de saber como se entitula esse poema em francês.

c) Esses irmãos vivem se degladiando, mas no fundo se amam.

d) Não entendi o porquê da inclusão desses asterísticos.

e) Essa prova não será empecilho para mim.

19. (Exército / EsFCEx ʹ Oficial ʹ 2015)

Assinale a alternativa que completa adequadamente as lacunas abaixo.

͞O ƉƌŽĐĞƐƐŽ ĚĞ ͺͺͺͺͺͺͺͺͺͺ ĚĞ ĚŝƉůŽŵĂƐ ĚĞ ŝŶƐƚŝƚƵŝĕƁĞƐ ĚĞ ĞŶƐŝŶŽ ƐƵƉĞƌŝŽƌ ͺͺͺͺͺͺͺͺͺͺ ĚĞǀĞ 
ser aperfeiçoado, com a previsão de que ela não seja ____________. A conclusão foi
__________ entre os participantes de audiência pública realizada na última sexta-feira (12)
ŶĂ CŽŵŝƐƐĆŽ ĚĞ RĞůĂĕƁĞƐ EǆƚĞƌŝŽƌĞƐ Ğ DĞĨĞƐĂ NĂĐŝŽŶĂů ;CREͿ ĚŽ “ĞŶĂĚŽ FĞĚĞƌĂů͘͟

(Fonte: http://www.jornaldaciencia.org.br/Detalhe.jsp?id=86635.

Acesso em 15 de abril de 2013).

a) re-validação ʹ estrangeiras ʹ automático ʹ consenço

b) revalidação ʹ estrangeira ʹ automática ʹ concenso

c) re-validação ʹ estrangeira ʹ automático ʹ consenso

d) revalidação ʹ estrangeiras ʹ automática ʹ consenso

e) revalidação ʹ estrangeiras ʹ automática ʹ concenso

20. (Exército / EsPCEX ʹ 2014)

Assinale a alternativa em que o período está grafado corretamente.

[A] O aborígeni esperava com displiscência que a maré baixasse.

[B] O aborígene esperava com displisciência que a maré baichasse.

[C] O aborígine esperava com displicência que a maré baixace.

[D] O aborígine esperava com displicência que a maré baixasse.

[E] O aborígini esperava com displicência que a maré baixasse.

21. (Exército / EsFCEX ʹ 2013)

Assinale a alternativa que completa adequadamente as lacunas abaixo.
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͞O ͺͺͺͺͺͺͺ ĚĞ ƉĞƐo é um problema para muitas pessoas ______, para os ursos polares, pode
ser a solução. Um novo estudo publicado na última semana na revista científica Journal of
Animal Ecology mostra que o alarmante ________ no Ártico está modificando os hábitos dos
ursos polares e, com mais dificuldade para conseguir alimentos, apenas aqueles que têm
ŵĂŝƐ ŐŽƌĚƵƌĂ ͺͺͺͺͺͺͺͺͺͺͺͺ ƐŽďƌĞǀŝǀĞƌ͘͟

(Fonte: http://colunas.revistaepoca.globo.com/planeta/2013/03/25/com-degelo-do-artico-
so-ursospolares-

gordinhos-tem-chance-de-sobreviver/. Acesso em: 26 de março de 2013)

(A) exceço ʹ mas ʹ degelo ʹ conseguirão

(B) ecesso ʹ mais ʹ dejelo ʹ conseguirão

(C) excesso ʹ mas ʹ degelo ʹ conseguirão

(D) escesso ʹ mais ʹ degêlo ʹ conseguiram

(E) exceço ʹ mais ʹ dejelo ʹ conseguiram

22. (Exército / EsPCEx ʹ Cadete ʹ 2013)

Assinale a alternativa em que todas as palavras estão ortografadas e acentuadas
corretamente.

a) A plateia permaneceu em silêncio durante o asteamento da bandeira.

b) Os orgãos públicos estão travando uma guerra contra a caristia.

c) A direção da empresa será assumida pelo entiado do presidente.

d) É importante frisar que a paralisação dos funcionários é legal.

e) Para sintetizar a nova substância, é preciso um catalizador potente.

23. (Marinha / Colégio Naval ʹ 2010)

Marque a opção que obedece às regras de emprego do termo destacado.

a) Por quê não há ainda uma dose ideal para o uso da internet os pais devem temê-la?

b) Os psiquiatras e psicólogos procuram saber por quê o jovem fica conectado à web por
uma eternidade.

c) Investigar por que ter mais amigos na rede do que fora dela é um dos desafios levantados
pelos psicólogos.

d) Em relação à dependência da web, é preciso investigar porquê isso acontece, mas sempre
com a intenção de agir em busca de soluções.

e) Procura-se detectar porque alguém deixa de fazer uso saudável e produtivo da rede para
estabelecer com ela uma relação doentia.

24. (Marinha / Colégio Naval ʹ 2010)

Marque a opção cuja grafia de todas as palavras está correta.
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a) Um sinal claro de nossa evazão social é termos mais amigos na rede do que fora dela.

b) A proposta do texto não parece estravagante. Há, de certa forma, a necessidade de se
chegar a uma dose ideal no uso da internet .

c) Se uma vida mais consciente nos restitui a quase extinta vida social, que empecilhos mais
fortes nos impediriam de desfrutá-la?

d) O fato de a dependência em internet ser uma doença não exclue, é obvio, o empenho de
encorporarmos formas razoáveis de utilização da web.

e) Quem vive de forma mais displiscente não é capaz de perceber a drástica situação vivida
pelos jovens na era digital. Mas aquele que atribue importância a essa realidade procura
analisar tudo com cuidado.

25. (Exército / EsPCEX ʹ 2009)

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas da frase abaixo.

Não se contabilizou a quantia ___________, mas, como os gastos foram __________,
solicitamos que os preços sejam ______________.

[A] dispendida ʹ escessivos ʹ discriminados

[B] despendida ʹ essessivos ʹ discriminados

[C] dispendida ʹ excessivos ʹ descriminados

[D] despendida ʹ excessivos ʹ discriminados

[E] despendidas ʹ ecessivos ʹ descriminados

6 - GABARITO

1. D

2. C

3. A

4. D

5. D

6. B

7. B

8. ANULADA

9. B

10. D
11. D
12. C
13. C
14. A
15. B
16. A
17. A
18. E
19. D

20. D
21. C
22. D
23. C
24. C
25. D
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